



玉环:绿岛蓝湾 奋楫扬帆

傅静之 杨吟 曾晔 林邦杰



浙里蓝湾

守护生态底色 绘出美丽岸线

春天的海,温柔而含蓄。退潮后,下青塘村海滩上的红树林成片地冒出来,嫩绿、翠绿、墨绿,一簇簇缀在海边。海风吹过,飒飒作响。走近了细看,林下的海泥里,布满了密密麻麻的小孔,不时有小螃蟹、跳跳鱼现身。

“这种被称为‘滩涂清道夫’的植物,之前大多生长在我国福建以南地区,偏爱温暖湿润的环境。近些年,随着种植技术的进步,红树林不断突破生理极限,它的身影越来越多地出现在了北纬30度附近的浙江沿海。”相关专家表示,这片红树林目前还属幼苗,但在前期的精心呵护下,已对周边生态形成了“绿色屏障”,在提升岸线颜值的同时,吸引了不少鸟类前来栖息,未来还能起到防风固堤、净化海水的积极作用。据该项目建设单位玉环市城建集团统计,为提升当地近岸滩涂盐沼和红树林生态系统功能,此次修复工程共计在大麦屿下青塘滩涂种植红树林72亩,以及玉城、海山等玉环西部海岸补植与保护红树林600亩,在改善海洋生态环境的同时逐步实现“岸绿、滩净、湾美、岛丽”,促进海洋生态文明建设和经济社会可持续发展目标。

在红树林“看家护院”的同时,一道道坚固壮观的海堤,亦筑起了玉环抗台、防洪、防潮、排涝的铜墙铁壁。沙门镇沿海的工业区,原本是晒盐场,台风一来,海水倒灌、房屋破损是常态。如今,昔日的晒盐场变身坐拥一线海景的绿色工业区,脏乱无序的滩涂已是车来车往的海滨大道。这里的海岸线不仅筑起了长达两公里的堤坝,还建起了集休闲健身、观景游览于一体的海边游步道。“新堤坝不仅能防洪减灾,紧挨着的游步道到了节假日就成为附近厂区、社区举办户外活动的热门场地。”沙门镇相关负责人表示。

位于玉环半岛最南面的鲜叠沙滩,4.7万平方米的沙滩修复、440米大坝的提升加固,以及新(重)建的水闸、堰坝和两座桥梁,都将迎来竣工。“自1997年建造至今,鲜叠大坝历经20多年的风雨,坝体出现严重沉降和开裂,近岸植被遭受破坏,对后方保护区内的人民群众的生命财产

安全构成了威胁。而此次整治与修复工程,可以让它重获新生。”玉环市海洋生态修复项目专班相关专家表示。

同样遭受海潮侵袭的,还有位于沙门镇的日岙村卵石滩岸线。这里原本是一处最具玉环特色的天然卵石滩,未整治前常有当地百姓或游客慕名翻山而来在此看海嬉水。可此处岸线受海浪侵蚀已久,常发生滑坡、塌岸等情况,影响了岸边的植被生长和耕地保护。历经一年多的修复,这处石滩如今已现惊人蜕变:石滩上的垃圾和杂物不见了,取而代之的是整齐光滑的卵石;两排银白色的扶梯,仿佛两对笔挺的西装领子,从高高的海堤上对称延伸入滩。“修复后的海堤和沙滩,硬件上已符合升级成临海亲水景观的要求,后续我们将引进旅游资源,在开发的同时保护好这片石滩。”日岙村村干部表示。

随着三大工程、八个子项全面进入收尾,预计到今年夏天,玉环市海洋生态保护修复项目将完成海岸线整治修复7.4公里、盐沼整治修复面积3.89公顷、红树林修复面积40公顷,修复受损的海岸带、海岛生态环境,恢复近岸红树林和盐沼生态系统服务功能及岸线生态功能,促进生物多样性保护,提升岸线稳定性和自然灾害防护能力,完善海洋生态系统保育保全,为玉环筑牢海洋生态安全屏障。

扛起千斤重责 克服重重难关

新春伊始,玉环市委、市政府发出重大项目建设“勇争先、强执行、促赶超”的号令,玉环市城建集团及工程各方主体闻令而动、铆足干劲,以奋进姿态、战斗状态,推进海洋生态保护修复项目的每一个施工节点,以迎接今夏的竣工与验收。

然而,相比一般陆地工程,海洋建设工程受风、浪、潮等自然环境因素影响极大,施工困难重重。在当地风浪最大、海水最深的岸线之一大门坝,工程负责人表示,由于每月只有



数读蓝湾

国家级蓝湾项目:

○ 总投资 5.1亿元,其中中央补助资金 3亿元,完成海岸线整治修复 7.4公里,盐沼整治修复面积 3.89公顷,红树林修复面积 40公顷。



的主要干道、沿线景观和绿化改造等基础设施都得以全面提升,当地百姓的幸福感、获得感不断提升。

开启蓝色引擎 助力海洋经济

水清滩净、鱼鸥翔集、人海和谐,也许每个人心头都萦绕过这样的海梦,如今这些赶海的“标配”组合,正越来越多地出现在玉环的一众海岸景点。

鸡山岛的大火车沙滩,近日修葺一新。一旁,一栋崭新的海边小屋正在装修中,房东阿贵刷着户外围栏,计划着今年5月开门迎客。这位在直播平台上坐拥数万粉丝的网红主播,去年看到家门口的沙滩“旧貌换新颜”后,就动了把老房改建成民宿的念头。这两年,像这样的一线海景民宿,在距离客运码头仅20分钟航程的鸡山岛,如雨后春笋般冒了出来。今年春节,码头的摆渡船马不停蹄地往岛上输送了上万名游客,也让这座以中老年人为主的海岛,有了浓浓的烟火气。冬去春来,渔民在温暖的春日下补网;渔民在码头热情叫卖自制鱼干;层层叠叠的彩虹房屋,充满了海岛特有的人文风情……

在这次修复工程中,仅鸡山岛就有7处沙滩和卵石滩焕然一新,修复面积近2万平方米……好生态好风景带动了全域旅游和乡村振兴,鸡山岛也连续三年举办闯海节等活动,让这座在东海上默默无闻的寂静小岛一跃成为集海鲜美食、渔家体验、民宿度假为一体的慢生活休闲网红海岛,吸引了一批文旅运营管理团队、台州本土设计师、咖啡师、文创青年的目光,他们纷至沓来打造了望福里、梦澜海悦等民宿,以及海岛咖啡厅、临海书房等令人叫绝的文旅产品,结合自然风光、民俗风情、渔文化、美食元素,推出了一系列揽海景、品海鲜、尝海鲜、享舒适、感自在的时尚休闲产品,携手本岛的渔民、居民努力开启期盼已久的共富之门。

(本版图片由玉环城建集团提供)



乐清湾跨海大桥